

&gt; 中国·南亚

# “一带一路”双港项目为斯里兰卡的繁荣赋能

本报记者 郭瑶

近日,斯里兰卡高级政府官员研修班走进昆明、长沙等地。其间,斯里兰卡选举委员会处长查纳·蓬纳汉迪与总理办公室助理秘书福祖尔·法尔扎纳结合本国实践,阐述了“一带一路”框架下汉班托塔港与科伦坡港口城项目对斯里兰卡发展的影响。两位官员均表示,项目的持续推进,将为斯里兰卡的繁荣发展及其在全球贸易中发挥更大作用注入持久且强劲的动力。



查纳·蓬纳汉迪 受访者供图



福祖尔·法尔扎纳 受访者供图

## 汉班托塔港 激活战略区位,打造经济新引擎

斯里兰卡地处全球最繁忙的海上航线之一。查纳·蓬纳汉迪指出,共建“一带一路”倡议为斯里兰卡加强其作为印度洋战略性海运和商业枢纽的地位开辟了新道路,与该国的发展愿望相辅相成。他强调,汉班托塔港是这一框架下的关键项目,其建设使斯里兰卡得以更深入参与全球海上交通。

福祖尔·法尔扎纳阐释了该港的战略价值:“汉班托塔港位于印度洋的主要航道,是国际贸易转运枢纽的理想港口。”她表示,依托中国的可持续投资建设,该港口

## 科伦坡港口城 肇画现代新城,引领未来产业

对于科伦坡港口城,两位官员均寄予厚望。查纳·蓬纳汉迪将其评价为“南亚最具变革性的‘一带一路’项目之一”,有潜力发展成为南亚最重要的金融、商业和创新中心。

他认为,这座未来之城将帮助斯里兰卡建成世界级金融商务区,以其现代化基础设施和先进城市设计吸引全球直接投资,并拓展金融、信息技术、旅游等高附加值新领域,从而提升斯里兰卡的全球竞争力,助力其成为南亚和印度洋地区的门户。

“该项目致力于促进知识型经济的发展,技能型员工通过本项目获得

更多收益,并有机会进入备受瞩目的国际企业。惠及个人的同时,推动斯里兰卡经济结构升级。”福祖尔·法尔扎纳补充道。

她还特别强调:“港口城市的规划为斯里兰卡未来现代城市可持续发展提供了良好范例,这对斯里兰卡而言是一种全新的城市发展模式。”

两位官员总结指出,这些大规模基础设施项目是斯里兰卡发展史上的“一场历史性变革”,正推动国家从传统产业向服务业、物流业和高附加值制造业拓展。同时,项目也促进了斯中两国文化交流,增进了人民之间的友好联系。

## 江川制造出口老挝



生产现场。通讯员 李凌依 张晗 摄

下料区里,激光切割机在钢板上刻画精准轨迹;焊接区里,工人们巧手组装,弧光闪亮。位于玉溪市江川区龙泉工业园区的玉溪新天力农业装备制造有限公司联合厂房内,生产热闹非凡而来。

正在生产的,是近日即将出口老挝的104套果蔬烘干机。

玉溪新天力农业装备制造有限公司副总经理高金溧介绍,该公司生产的果

蔬烘干机,可以在老挝农村电力不稳的情况下,用较低的投资成本,依靠丰富的木屑燃料正常工作。除了果蔬烘干机,公司还提供从安装调试到技术指导的“保姆式”服务,为客户提供全流程支撑。

目前,全部设备正加紧赶制,预计春节期间运抵老挝并完成安装调试。

本报记者 王剑钊  
通讯员 李凌依 张晗

## ◎消费新观察

### 云南家电家居消费趋向精细化场景化——

## 补贴加力 撬动“换新热”

1月1日,云南省2026年消费品以旧换新活动启动。

活动启动以来,记者聚焦家电家居消费领域,采访消费者、线上线下平台企业,感受到在补贴带动下,涌动的消费热情,更发现供需两端的新变化。

### 补贴撬动 政策催热换新

“我们祖孙三代同住,一台洗衣机不够用。新出的‘全家筒’正合适,赶上有所补贴就换了。”新年伊始,昆明市民蒙先生了解了今年的以旧换新政策后,立刻下单换新了家电。

今年,云南消费品以旧换新政策进一步优化升级,汽车以旧换新按车型与类别给予6%至12%不等的补贴,最高可达2万元。家电换新涵盖冰箱、洗衣机、电视等6类,按售价15%补贴,最高1500元,无需交旧即可享受。

像蒙先生一样,在便捷的流程与最高1500元补贴的刺激下,众多家庭的换新意愿被迅速点燃。

云南京东电器相关负责人告诉记者,云南京东电器家电家居品类整体销量实现稳步增长,其中智能家电、绿色家电及场景化家居产品的增速尤为突出。

“国补让洗碗机均价从六七千元降至四五千,普及速度大大加快。”云南苏宁易购相关负责人说,平台数据显示,干衣机、洗碗机等“解放双手”类品种增速明显。其中万元左右的中高端机型,在补贴后更受到消费者欢迎。

值得注意的是,手机、平板、智能手表、智能眼镜4类数码产品也纳入今年云南消费品以旧换新的补贴范围,按售价15%补贴,最高500元。

1月15日下班之后,红河哈尼族彝族自治州市民杨波专程前往九机门店,购入了自己一直感兴趣的智能眼镜。“目前的智能眼镜能导航、能拍摄,还能帮助做会议纪要、演讲提词,很新奇,也很实用。这次用上补贴,能省500元。”杨波说。

云南九机科技门店的销售人员说,去年在以旧换新带动下,九机的销售额较2024年同比增长40%。今年,企业已在多家门店陈列了智能眼镜,希望新产品走进消费者生活,同时已全力补充库存,确保国补订单交付。

### 消费更精细 悦己和品质成为新追求

电视机越来越大,洗衣机越来越大,冰箱越来越薄,这是1月20日记者在云南苏宁易购的家电家居专区观察

到的小变化。

“今年小桶径洗衣机扎堆上市,超薄平嵌冰箱成主流,85英寸大屏电视是出货主力。”在云南苏宁易购负责人看来,这一“一大一小一薄”的背后,是消费需求的“颗粒度”越来越细:内衣洗衣机、宠物烘干机、美发高速吹风机,每个细分场景,都跑出了受到市场欢迎的“黑马”。

大小、厚度的变化之外,更深层的变化是家电角色的转换。

近年来,复古冰箱、徕卡拍立得因其潮流属性和设计感,从家电工具的属性,更多转变为“生活装饰品”和“兴趣玩具”。

在京东MALL昆明海乐城店,“90后”消费者刘圆正在体验新款咖啡机:“它摆在家里就像个艺术品,这钱花得值。”

头部直播机构美One平台的消电类目招商负责人认为,现在的消费者,尤其年轻人,不仅需要功能,更需要产品能融入家居美学、表达个人品位,“氛围感”和“设计感”成为其消费的关键决策因素。同时,他们愿意为“解放双手”和“提升效率”付费。“集扫地、拖地、自清洁于一体的洗地机,能够实现‘即热即饮’的净水器、即热饮水机,销量持续走高,消费者购买的不是产品本身,而是购买时间、便利和更从容的生活状态。”

这种为情绪价值、“悦己”买单的心态,也在不断催生“第二台”经济。

昆明消费者周冰,如今的另一个身份是二胎妈妈,她家里早已备有宝宝的专属洗衣机。“现在趁着有补贴,又买了台小冰箱专门存放母乳和面膜,在照顾宝宝的同时也能呵护自己。”

### 供给场景化 从卖货到卖生活方式

走访云南家电家居市场的过程中,业界人士分享了这样的观察:云南家电家居消费需求正从追求性价比,转向为健康、智能与情感价值买单;并分化出银发群体的适老需求与年轻人的个性化表达;同时,消费行为也从单品购买走向购买场景解决方案。

消费需求牵引,供给端不断创新。

记者发现,线上线下平台早已不满足于单纯卖货,从销售家电家居消费单品转向打造场景,从提供升级产品到提供解决方案,甚至是向消费者提供一种生活方式方案,已成为行业共识。

“我们聚焦绿色智能、细分人群与地域,有了更多定制、量体裁衣的呈现。例如,针对云南风大、室内容易积尘等



本报记者 姚程程 韩成圆 摄

特点,以及云南人爱饮茶的生活习惯等,我们重点在门店展示茶吧机、新风空调等,提升地域适配性。”云南京东相关负责人说,如今的关键在于产品精准创新,场景深度融合、服务全链升级等方面提升。

线上的直播电商正在改变传统货架模式,打造场景组合——

点开电商平台的直播间,如同走进了一个温馨的家,主播展示各类新品,消费者获得了更多沉浸式体验。美One相关业务负责人介绍:“我们推出了‘美好生活焕新家装’专场,围绕‘冬日宅家’等主题进行跨品类场景组合。”他以“温暖客厅”的方案举例,该场景包含复古取暖器、投影仪、智能音响和地毯清洁机等产品,为用户提供一站式、沉浸式的家居解决方案。

线下实体店也将场景体验视为“王牌”,服务链路也在不断拉长——

在云南京东家苏宁易购Pro店,企业复刻了真实的家居空间,并长期提供衣物护理、烘焙等免费体验活动,让消费者能沉浸式体验,“所见即所得,所用即所买”。苏宁负责人介绍,如今的家电家

## 创新跨境金融 畅通贸易“血脉”

在磨憨—磨丁经济合作区的富滇银行磨憨支行,前来办理业务的边民络绎不绝。作为云南的本土法人银行,富滇银行将磨憨视为跨境金融创新的前沿阵地,磨憨支行与富滇银行控股的老中银行磨丁分行形成独特的“母子联动”机制。老中银行自2017年开业以来,累计完成跨境人民币资金调运91次,金额超10亿元,有力保障了区域经济活动的资金流动血脉。截至2025年11月末,双方共同服务的边民互市结算已超93万笔,累计金额超过105亿元,极大便利了边境小额贸易。

近年来,我省金融体系多措并举有效促进资金融通与贸易畅通。人民银行西双版纳傣族自治州分行推动中老跨境二维码支付率先落地,老挝人员可直接使用本国电子钱包,扫描境内带有银联标识的商户二维码完成支付,填补了中老跨境移动支付方式的空白。为保障中老铁路运营、维护、维修正常,中国银行一直是其跨境履约保函的独家开立银行,自中老铁路开通运营以来,累计为其开立超过5000万元跨境履约保函。金融基础设施的“硬联通”同步推进,富滇银行在中老铁路磨憨站布设可供外籍人员取现的ATM机,让外籍人员入境即可便捷取用人民币,同时,与越南、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨、孟加拉国六国银行均建立了人民币及毗邻国家货币的直接清算合作,初步构建了辐射南亚东南亚的直达资金渠道,富滇银行行老中银行还在老挝万象和磨丁面向同业和客户提供人民币现钞,便利“走出去”企业在老挝的经营发展。

立足沿边区位优势和产业布局,我省持续扩大与周边国家人民币跨境使用。“十四五”期间,云南省对东盟十国跨境人民币结算量达2705亿元,较“十三五”时期增长32.33%;对共建“一带一路”国家大宗商品人民币结算量近400亿元,较“十三五”期间提升25.6%;跨境人民币资金池业务累计完成448.6亿元,占跨境人民币直接投资结算量的一半。

下一步,我省将持续提升跨境人民币服务质量,精准发力、补齐短板,为面向南亚东南亚辐射中心建设贡献更多金融力量。

本报记者 姚程程  
通讯员 袁莹 彭吉

## “四安”警务助推口岸经济发展

河口口岸是中越边境云南段最大的陆路口岸,依托泛亚铁路东线、昆河高速公路等交通大动脉,形成了“铁路+公路+水运”立体通关网络,直连辐射越南北方七省及东南亚腹地,平均每天超过1.7万人次从这里顺畅通关。

近年来,红河哈尼族彝族自治州河口瑶族自治县公安局联动边检、海关等部门,抢抓外籍人员入境务工试点、240小时过境免签和口岸签证政策机遇,全力打造旅游安逸、务工安心、营商环境、边境安全“四安”服务型警务,全力助推当地口岸经济发展取得新突破。

“我们将入境游客证件查验点由自贸服务区前移到口岸,查验流程由现场审查前置到‘文旅云’线上审查,游客入境等候查验流程时间由10公里30分钟缩短为0公里5分钟,实现即到即检、快通速放。”河口县公安局出入境管理大队大队长倪健介绍。

“谢谢中国警察,如果不是你们的暖心帮助,我都不知道该怎么办了。”来自乌干达的外籍友人DAN用

吉大港新路线;国际道路客货运输线路达32条,全货机国际航线增至8条。跨境运输整体效率也进一步提升,磨憨铁路口岸创新采用的“铁路快通”“提前申报”模式,将跨境铁路货物通关时间从最初的40个小时压缩至2至5个小时;创新形成的“中老铁路+保税”模式,推动单柜货运成本降低约4000元;澜沧江—湄公河跨境水公铁“一单制”多式联运顺利落地,使泰国榴莲等水果可实现采摘后48小时内直达国内市场;昆明机场的“国际全通程业务”则为旅客提供了“一票到底、行李直挂”的一站式服务。

从货畅其流到人享其行,云南正以交通为先导,一步一个脚印,将辐射中心的“施工图”变为“实景图”提供着坚实而有力的支撑。

本报记者 李承韩

为保障外籍务工人员安心就业、规范从业,河口公安扎实推进外籍人员入境务工试点工作,通过制定绿色通道办理流程,实行越南籍务工人员入境名单管理快速通关、劳务备案网络通办,精准输送园区企业外籍务工人员7982人次,助推跨境劳务服务水平和管理效率大幅提升。

同时,公安机关在外籍人员服务中心将务工登记、临时停居、住宿登记、出租房报备、保险购买等多种业务集纳为一体,推行错峰办理、延时服务、微信预约等便民利民措施,增设双语公交专线站点,务工人员人均办证时间缩短至3分钟。

为以优质服务展现国门形象,河口公安成立“国门骑警队”“国门利刃巡逻队”,采取24小时不间断“车巡+步巡+视频巡”,全面提升见警率、管事率,城区治安、纠纷类警情同比下降14%、40%,为跨境旅游、外籍务工、安商护企营造了良好的社会治安环境。

本报记者 黄魁楚  
通讯员 袁莹 彭吉

本报记者 杨抒燕